

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁL

Alapította:

DR. KISS PÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HÉLYBEN:

Félévre 10 K — f. | Egyóra 1 K 80

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKRE:

Félévre 14 K — f. | Egyóra 2 40

Oroszország külön- békére kényszerül,

Bern. A Berner Tagwack írja: A stréber és diktátorokodó Kerenskiról egyelőre csak Dán polgártárs beszél az Izvasián keresztül, azonban Dán befolyásos ember és szava nyomtatékosabb Csicidzénnél, Cseratellissánál és Skobelevsánál. A fejtegetései szerint a ferradalmi Oroszország kénytelen a negyedik téli hadjárat előtt telő alá juttatni a békét, miután a negyedik téli hadjáratot nem bírja el. A fejtegetés leplezetlenül bejelenti Oroszország eszéllé eljárásának eszetőségét a békekérdésben, vagyis rövid szóval a halálékkét.

A Manchester Guardian pétervári jelentése szerint Singarev pénzügyminiszter kijelentette a minap, hogy Oroszország északi tartományaiiban a parasztek sárán követnek el öngyilkosságot és megölik gyermekeiket, hogy megszabaduljanak az éhezés kínjaitól. A háboru előtt 400—600 millió pud gabonát exportáltak Oroszországból és a belföldi szükségleteire egy milliárd pud maradt. A háboru 20 millió paraszter volt el a munkától. Oroszország középső és déli tartományaiiban már régóta éheznek és ezért sok helyen agráriörongás tört ki.

Mozgalom a cár érdekében.

Zürich. A Neue Züricher Zeitung jelenti Pétervárról: Oroszországban volt a cár érdekében proklamációt terjesztének. Ezt a mozgalmat Miklós cár külföldön tartózkodó hívei szervezik és az a céljuk hogy a cárt visszaültessek a trónra.

Elsülyedt japán cirkáló.

Kepenhága. Az Evening News közli, hogy Baiomaru 7000 tonna japán cirkáló, orvosekkel a földélezen, utban Peruál Yokehamába torpedótól elsülyedt.

Teljes felfordulás Oroszországban.

Az új kormány szélső baloldali

Oroszországban teljes a felfordulás. A pétervári anarchiát jellemzi, hogy az új kormány a muzsikus gyárat áthelyezte Pétervárról a vidéki Jucovkába, annyira nem bízik a főváros biztonságában és annyira szeretné a ferradalmi léggörű Pétervárral a munkásokat vidékre távolítani, ahol a kormányerősök, a hivata es és a katonai hatalom is sokkal erősebb és bensőségesebb, mint a fővárosban. A hadseregben levő letartóztatások nem érnek véget. Legutóbb is 29 tisztet vilttek. Minszkbe, vegyessen ekliiv és tartalékos tisztet, akiknek az a bűnök, hogy a békeügghöz tartoznak és nyiltan is háboruellenes agitációt folytatnak. Kornilev főparancsnok valósággal vérebként delgozik. Visszaállította a halálbüntetést és irgalmatlan szigorral jár el a szökvénysek és a fegyvelomsértők ellen. Egyedül a Marisszkaja ezredből ötszáz embert lövett agyon engedlenség miatt, azonkívül azt a két ezredet, amely a kelet-galiciiai fronttörésnél hátrált, meglizede tette.

Az új kormány összetétele a legszélsőbb kombinációkra ad lépet. Kerenszki bevette a kabinetbe a kadépart tagjait, de ugyancsak miniszterek lettek a szélső baloldali azociál forradalmárok is. Ugylatszük, hogy a kabinet erőviszonyai nincsennek kiegyenlítve. A fer-

radalom óla ez már a harmadik kermá y és ennek élele sem lesz nagyon tartós. A ferradalmi dikatura csak az ellenforradalom talaját készíti elő. Az ellenforradalomnak számtalan híve van a dumában, a katonák és munkások tanácsa éppen azért ellenzi a törvényhozó testület egybehívását, Viszont folyton késlekednek azjelkölményező nem zelgyülés megválasztásáva is, amit legelőbb is decem berre halasztottak. A kormány most egy újabb szélsőbb kormányzati szervet talált ki a kabinet kebelén belül ugynevezett védelmi bizottságot alakít. A négytagú direktóriumnak tagjai Kerenszki miniszterelnök, Nekraszev helyettes miniszterelnök, Teresscsenko külügyminiszter és Szavinko hadügyminiszter.

Nap nap után újabb nehézségeket támaszt a nemzetiségi kérdés. Csak tegnap aralítottuk hogy a dovidéki kezékok külön his királyságot akarnak alakítani Nikolajevics nagy herceggel az élén. Most arról érkezik hír, hogy a finnek és az ukránok mintájára az esztek külön köztársaságot akarnak. Az eszt forrongás a legkemolyabb, úgy hogy Kerenszki estromallapotot is hirdette az eszt tartomány fővárosában, a diplomaciailag is oly nevezetes Revalban. Az összes újságokat elkebozták, a szerkesztőségek és kiadóhivatalok tagjait letartóztatták. sőt a kiadóhivatalokban talált könyvek alapján vizsgálatot indítottak az előfizeték ellen.

Angol katonák nem léphetnek be a munkástanácsokba.

Rotterdam. A Neut-ügynökség jelenti: Az angol alsóházban Mac Pherson közölte, hogy a katonáknak nem engedi meg, hogy a katonai és munkástanácsokba belépjenek.

Mit tárgyal

a város?

A hétfői közgyűlés

főbb tárgyal

M. kir. belügyminiszter 7. 230-1917. VIII. a. sz. rendelete a gyámpénztári tartalékalapból az V. hadihétszoros jegyzett 20.000 koronás jegyzés jóvá hagyása tárgyában.

U. a. értesítése arról, hogy a gyámpénztári tartalékalapból a VI. hadihétszoros (1917. évi) 2000 koronás jegyzést jóvá hagyta, az összesített gyámpénztári történet 100000 koronás jegyzést megsemmisítette.

U. a. 369-1917. évi. sz. határozata Dr. Galambos Ignác polgármester szabadságolási ügyében.

A városi tanács előterjesztése a m. kir. kormányhoz feirat intézése tárgyában az iránt, hogy az állatok etetésére az árpa felhasználható legyen és hogy a gabonából gazdasági célokra felhasználható mennyiség sürgősen megállapíttassék.

Városi tanács javaslata a villamos világítási áramdíj felemelése ügyét a részvény társaság villamos és közlekedési vállalatok számára cég által előterjesztett kérelem tárgyában.

V. tanács előterjesztés hivatalos telep felállítására iránt.

V. tanács előterjesztése az Acsev által építendő Marosi vasúti híd közleg. bejárásáról és a vasútársaság által kezelt terv elleni észrevételek felterjesztéséről.

Cserba János indítványa a fogyasztási adó kezelési szabályzat módosítására kiküldött bizottságba elnök választása tárgyában.

Dr. Petrovics György h. polgármester.

Felhívás.

A makói szegény gyermekek téli ruhával való ellátása céljából S. t. István király napján néphinnepélyt rendezünk. A néphinnepély rendezés előkészületeit megbeszélendő felkerjük Makó város minden szép és jó iránt érzékeny lelkű magyar adót, hogy

a felyő hó 12-én délután 11 órakor a vármegyeháza nagytermében

tartandó előkészítő értekezleten teljes számban megismerjék szíveskedjenek.

Együttel felkérjük a Makó város területén működő összes jótehető egyesületet: A Belhánia egyesület, a D. M. K. E., a D. M. K. E. leánykör, a Gyermekevéde liga, a Kath. kör, a Kath. leányegylet, az izr. egylet, a Vörös Kereszt egylet, a Sanatórium egyesület vezetőségét, hogy tagjaikkal a minél nagyobb számban való megjelenésre buzdítani szíveskedjenek.

Ay előkészítő bizottság nevében:

Makó, 1917. aug. 10.

Özv. Barna Zsigmondné
Dr. Dózsa Sámuelné
Hervey Istvánné
Dr. Jusch Jánosné
Nagy Károlyné
Návay Aranka
Özv. Szilágyi Béláné.

Trafikjog a háború veszteségei.

Gratz dr., pénzügyminiszter rendeleteiben szabályozta a trafikengedélyek adományozását. Utasított a pénzügyigazgatóságokat, hogy a trafikengedélyek adományozásánál a rokkantakat részesítsék előnyben.

Ezt az utasítást most Gratz Gusztáv dr. pénzügyminiszter úgy módosította, hogy ezentúl

kizárólag csakis a háború vesztesei, a hadirekklantak, ezek hozzátartozói, a hadiárvaik, végül az államiliszviselők özvegyei kaphatnak trafikjogot.

Hogy a rendelet el is érje célját, a pénzügyminiszter megengedte a dohánytőzsde szaporítását, annál inkább, mert a miniszter szerint a kizárólagos jellegű dohánykiszáradak szaporítása úgy a kincstár, mint a fogyasztók érdekei szempontjából kívánatos. Kimeadja a miniszter rendelete azt is, hogy olyanektól, a kik hadiszolgálatot teljesítenek, vagy a háborúban rekkantak lettek, továbbá a hadiözvegyektől és a hadiárvaiktól, valamint az állami alkalmazottak özvegyeitől már meglévő dohánykiszáradati engedélyüket megvenni nem szabad.

Fővárosi tudósítók érdeklődtek a budapesti pénzügyigazgatóságon, hogy eddig milyen mértékben vették igénybe a rokkantak, illetve ezek hozzátartozói a trafikengedélyek szerzésére vonatkozó jogukat. Azt a felvilágosítást kapta, hogy a háború alatt összesen mintegy tízezerrelc trafikengedélyt adott a budapesti pénzügyigazgatóság a háború veszteséinek. Az új rendelkezés biztosított jogra való hivatkozással azonban még senki sem félyamodott engedélyért, mert ez a rendeletet még nem publikálták. Kívánatos, hogy ezek, akikre Gratz dr. pénzügyminiszter a humánus rendelkezése vonatkozik, tudomást is szerezzenek róla, hogy az abban biztosított kedvezményeiket igénybe is vehessék.

Eppen annyira kívánatos azonban, még pedig úgy a háború vesztesei, mint a fogyasztó közönség szempontjából, hogy ha a rokkantak és hadiözvegyek trafikot kapnak, szívesen bels. dohány árát is.

Olcsóbb lesz a telefon.

A kereskedelemügyi minisztérium és a posta vezérigazgatóság fontos reformkérdésekkel foglalkozik a telefonra vonatkozólag. — Értesülésünk szerint, melyet hitánó forrásból szerezünk, első sorban az a cél, hogy az egész országra kiterjedően széles rétegeknek hozzáférhetővé tegyék a telefont, ami a bevezetés és az előfizetés árának leszállításával érhető el. További és későbbi reform az interurban beszélgetések díjának redukálása s ez-

zel egyidejűleg új vonatok építése.

Nagyszabású tervek készültek a távbeszélő intézmények ily irányban való fejlesztésére azonban előrelátható, hogy mind e fontos és nagy reformok megvalósítására csak a háború után kerül sor.

Információnk szerint a mostani távirattarifa is ideiglenes és csupán a háború idejére szól. Az a törekvés, hogy a mostani keríteteket, melyek a táviratozást ulaposan megnehezítik, a lehetőség szerint eltávolítsák s ebben a tekintetben miadok előtt a vasárnapra vonatkozó súlyos limitációt igyekeznek megszüntetni.

Nem lehetetlen, hogy a vasárnapi dringené-rendszer januárban törökai fogja és a rendszer díjemelés mai formáján is változtainak, amint a vonatok tehermentesítése megérténik s a közönség számára a minál. több tétel lehet nyújtani.

A fogyasztási adóberlet meghosszabítása.

A hétfői tartandó közgyűlés napi rendjének 28 pontja alatt fel van vetve a fogyasztási jövedelemről szóló jelentés, helyesebben a fogyasztási adóberlet szerződés meghosszabbítása.

Ugyanis a fogyasztási adó, bérlet a város 1918. és 1919. évekre feltételelesen vette ki most tehát azt kell elbírálni, hogy a hátra levő két évre megtartsa-e a bérletet, vagy sem. Azt hisszük, hogy szerződés meghosszabbítás mellett fognak dönteni mert hisz ez az évi jövedelem ez időre előre láthatólag fedezni fogja a bérleti költségeket, nem volna tehát helyén való, ha a bérletet jövőre nem tartanék meg.

Eladó egy szép

háló szoba butor

Megtéríthető Úri utca 8 szám.

Hat és hét hónapos dísznő és egy fias dísznő 7 tarka maccaal eladó.

Aradi-utca 81. szám alatt.

Vessék kisebb, nagyobb mennyiségben

herdókat és ávegeket Iritz Sámuel özv. cég.

